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113年公務人員高等考試三級考試試題 

類科：衛生行政、衛生技術 

科目：流行病學與生物統計學                                              王瑋老師解題 

 

一、研究者想探討某利尿劑是否有效，他從健康的民眾中隨機抽出兩組人，每組各 10人，一組給

予利尿劑，另一組給予安慰劑，然後測量其每日的尿量，所得結果如下：安慰劑組每日尿量

平均值為 1180毫升，利尿劑組每日尿量平均值為 1400 毫升，其標準差分別為 144毫升及

245毫升。 

請問： 

利尿劑的利尿效果是否有達統計上顯著差異?(α=0.05)(15分) 

利尿劑與安慰劑利尿效果差異的 95%信賴區間為何?(10分) 

《考題難易》：★☆☆☆☆ 

《破題關鍵》：獨立樣本 t 檢定與對應的信賴區間是相當基本常見的課內考題，近兩年幾

乎所有高考與地特的衛生類考試皆有命

檢定，如同今年普考試題檢定要採單尾，而信賴區間採雙尾進行計算。 

出版社書籍命中特區：王瑋，生物統計學，志光出版，頁 166～171；王瑋，生物統計學精

選 500題全解，志光出版，頁 186～195。 

【擬答】 

考慮變異數相同下之合併變異數之 t 檢定比較平均數 
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拒絕 0H ，有顯著的證據說 

利尿劑的利尿效果達到統計上的顯著差異 

利尿劑與安慰劑利尿效果差異的 95%信賴區間為 
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二、某病例對照研究欲探討嚼食檳榔與口腔癌的關係，研究者找了 100名口腔癌患者，每位患者

根據年齡、性別，各配對了一名健康的民眾當對照。在此 100組配對資料中，發現:口腔癌患

者有吃檳榔，配對者有吃檳榔 共 20對；口腔癌患者有吃檳榔，配對者無吃檳榔者共 60對；

口腔癌患者無吃檳榔，配對者有吃檳榔共 10對；口腔患者無吃檳榔，配對者無吃檳榔者共

10對。請問：口腔癌與嚼食檳榔有統計相關嗎?(α = 0.05) (25分) 

《考題難易》：★☆☆☆☆ 

《破題關鍵》：相當容易的基本題，幾乎沒有寫錯的本錢，過去也經常命題，近兩年 112

地特三等衛技、111年普考衛生與 110年薦任衛政皆有命題。。 

出版社書籍命中特區：王瑋，生物統計學，志光出版，頁 268～271；王瑋，生物統計學精

選 500題全解，志光出版，頁 338～346。 

【擬答】 

可將資料整理如下之配對樣本資料 

口腔癌 

病例 

健康對照 

吃檳榔 無檳榔 

吃檳榔 20 60 

無吃檳榔 10 10 

欲探討口腔癌與嚼食檳榔相依樣本之關聯性，採用McNemar檢定 

:0H 口腔癌與嚼食檳榔無關  

:1H 口腔癌與嚼食檳榔有關 
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拒絕 0H ，有顯著的證據說口腔癌與嚼食檳榔有關 
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三、執行一個病例對照研究時，一般而言，如果病例組選自社區，則對照組也常選自社區，請說

明社區對照的選取有何優點，及可能會面臨的困難。 (25分) 

《考題難易》：★★☆☆☆ 

《破題關鍵》：過去雖然有考過以社區為本的對照組選取方式，如 104 轉任四等衛政與 99

普考衛政，但大都考題較著重在醫院為本的對照組選取，所以本題可能對於初次應考的同

學造成下筆困難。不過以本申論題的命題方式，不至於構成大失分的條件。 

出版社書籍命中特區：王瑋，流行病學，志光出版，頁 234～235；王瑋，流行病學精選

600題全解，志光出版，頁 183。 

【擬答】 

社區對照的選取優點包括： 

代表性好，社區對照能夠更好地代表研究人群的基礎狀態，更貼近真實世界中的情況，因此

研究結果更具代表性和外部效度。 

可以考慮環境因素，社區對照組可以納入環境因素對於疾病發生的影響。 

減少干擾，因為社區為本的對照組社經地位與居住環境相近，有助於提升研究效度。 

社區對照可能的困難包括： 

不回應的比率較高，因為社區對照的參與度較低，這可能導致選樣偏差，進而影響研究的結

果。 

變異性較大，不同社區或不同對象之間的差異性與一些難以控制的干擾因素，可能對研究結

果產生潛在影響，重複研究的一致性可能難以保證。 

疾病率較低，某些疾病在社區中發生率較低的情況下，找到足夠數量的對照組可能會變得更

加困難，這會影響研究結果的有效性和推廣性。 

 

四、分層分析(stratification)是在研究分析階段時，常用來控制干擾作用的方法，請說明分層分析

的意義、進行的步驟及主要的優缺點。(25分) 

《考題難易》：★★☆☆☆ 

《破題關鍵》：分層分析或稱為分層校正的 Mantel-Haenszel 方法過去常有解釋題與計算

題型，但優缺點題型在過去未曾出現過，所以建議未來準備考試的考生，控制干擾因子的

六大方法除了意義外，進行的步驟與優缺點都應該加強演練。 

出版社書籍命中特區：王瑋，流行病學，志光出版，頁 206～207；志聖 113 年度模擬考第

二大題直接命中。 

【擬答】 

分層分析是根據干擾因子的觀察值分組，分別計算各組間自變項與依變項的相關強度，再根

據分組人數計算加權相關強度，最常見的方法為Mantel-Haenszel method。 

例如世代追蹤研究的分層校正相對危險性
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與病例對照研究的分層校正勝算比
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若僅有兩個分層，公式可表達為
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分層分析的優點是採用數理計算的方式，如同加權平均，結果易於理解，簡易可行；缺點是

一次僅能針對一種干擾進行校正，所以多種干擾較難同時進行分層校正，並且若分層太多造成各

組樣本數太低時，計算出的結果會有不穩定的狀況。 

 

Z0.975 = 1.96、Z 0.95=1.645、Z 0.99 = 2.575 

t18,0.90=1.33、t19,0.90=1.33、t20,0.90 = 1.33 

t18,0.95=1.73、t19,0.95=1.73、t20,0.95 = 1.72 

t18,0.975=2.10、t19,0.975=2.09、t20,0.975 = 2.09 

X
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3,0.95 = 7.81 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.public.com.tw/

